

上街建区的“前奏曲”

文 / 泥思彦

人员在观察地形、搜集情报。

也有些乡间的老先生提醒人们：据说在前朝曾来过南蛮子盗宝。南蛮子有“慧眼”，眼力能“穿地三尺”，任何深藏地下的宝物都会被他们洗劫一空。会不会是南蛮子又卷土重来？可后来，听他们操的是河南口音，也就慢慢释然了。

在山上干活的一名妇女，耐不住心里的疑惑，就叫她的小孩前去探问。

小孩回来如实报告：“我对他们说，俺娘叫我来看，你们是来寻宝吗？他们停下锤子，对我笑起来。那个高个子说，寻宝？是啊，小朋友，我们是在寻宝呢。我问，你们寻啥宝贝呀？那个瘦个子，笑着看了我一会，就对我说：小朋友，回去告诉你娘，就说我们寻的宝贝是飞机。我说，俺这里来过飞机，可没掉下来过，你们寻不到的。他就指着山上说：小朋友，我们已寻到了很多很多飞机。你看，那山上堆的全是飞机呀！”

那位说山上堆的全是飞机的人，正是在我国被誉为“冯氏三杰”之一的冯景兰。既是科学家，也是诗人。

他们就这样发现了我国第一个大型铝

土矿。为上街区的诞生和建设奠定了坚实的基础。当地群众知道自己脚下的石头竟能炼铝造飞机，自然是天大的喜事。两位地质学家还乘兴南下，发现了平顶山大煤田。

由于两位科学家为国家作出了巨大贡献，他们被选为我国第一届人大代表；由于他们在科学上的杰出成就，著作等身。各自创立了被世界地学界公认的学说和学派，并被广泛应用，因而，在中国科学院成立大会上，被选为学部委员——这是祖国给予科学家的终身荣誉。

又是一位荥阳人，年轻的地质学家潘毅昌。他从前辈手里接过地质普查资料，以总工程师的身份，带领四一七勘探队进行了长达数年的极其艰苦的地质勘探。在巩县、荥阳方圆几百里的区域内，竖立起高大的钻探机钢架，钢架上披挂着坚如盔甲的厚厚的帆布，昼夜不停地轰鸣着向地层深处钻去。放眼远望，钻探机就像万里长城上的一座座碉楼、烽火台，蜿蜒曲折的布满山腰和岭脊。

潘总和他的团队，众志成城，不惧酷暑赤日炎炎，隆冬寒风猎猎，抱定为国家为人民高度负责的决心，加密钻探网点，矢志叩

开亿万年前的封闭的地层大门，使地层的纵横剖面 and 岩石的化学成分，力求立体的、真实的表现出矿床的赋存状态，精确的计算出矿石的储量，以及矿石品位的变化规律。为矿山建设和开采，提供了依据，创造了条件。

随着矿山地质勘探报告的陆续提交，这支前奏曲虽然接近了尾声，而它却被演奏的更加有力，更加昂扬。特别是一九五七年十一月，周恩来总理依据河南铝矿资源丰富和优越的地理位置，亲笔批准中国最大的铝工业基地——河南铝业公司立项建设，就像一声战斗的集结号，各路建设大军，立即从全国四面八方潮水般涌入上街。那前所未有的

人山人海的场面，煞是激动人心。一九五八年，在一处工地的庆“七、一”壁报专刊里，有一首描写上街夜景的长诗，开头是：

天上星，地上星，
地上更比天上明！
一段银河五十里，
自天直落郑州西。

从街区的厂至小关的矿区，以正在建设的五十里的铁路专用线相连。夜来灯火辉煌，既似银河，又胜似银河！八月五日，河南省人民委员会为确保我国最大的铝工业基地的顺利建设和生产，不失时机的发文批准正式设立郑州市上街区行政建制。这台气势恢宏的交响乐，自此便动大地，震云天的演奏起来了。



一丛丝瓜散清香 文 / 陈树庆

在我的乡下，院子里有片小小的菜园地，面积不大。每年母亲都会种上丝瓜。

丝瓜是乡下的菜蔬里，常见的蔬菜。家家户户的庭院菜园里，都可以看见它的身姿，翠叶叠叠，挤挤挨挨，在夏日里，给烟火市井的平民生活平添了几许诗意，几份情调，餐桌上添了一道可口的菜蔬。

丝瓜生长极快，用几根竹杆搭个简易的丝瓜架，细嫩的丝瓜藤便扭动着纤细的身躯，一路向前，一路蔓延，行云流水般生长着，错落有致而又毫无章法。宋代诗人杜汝能的咏《丝瓜》诗：“数日雨晴秋草长，丝瓜沿上瓦墙生。”翡翠雕刻的枝藤和叶蔓玉臂勾引，缠缠绕绕，硕大肥厚的叶子，亲热得不留一点儿空隙，浑然天成了一张绿意的凉棚，遮挡了阳光，撒下一片如水的清凉。

丝瓜藤蔓爬满架时，丝瓜开花了。几场南风氤氲，绿色的藤蔓上，金黄色的花朵在绿叶的衬托下竞相开放，摄人心魄的明黄，五瓣儿，沾着花粉，蕊蕊黄得透明，极具秀雅之气。起初是三五朵，很快变成几十朵，开得恣意，开得率性，开得如火如荼，金灿灿的，镶嵌在深绿色的叶片中，于清晨的阳光下格外神采飞扬。在微风拂拂中舞蹈，在蜂蝶迷恋中欢笑，浓郁的芳香醇酒般弥漫了小院村庄。过不了多少时日，丝瓜花就悄悄凋零了。还未等花儿掉落，丝瓜已经细胳膊细腿地悄悄生长了。每朵黄花后面，都顶着一串绿色的小瓜，半遮半掩之间，美不可言，青青的、嫩嫩的，让人顿生怜爱之意。几天工夫，丝瓜藤上挂满了长长短短，或弯或直的丝瓜。长长丰满的丝瓜垂落于绿叶中，像一个个月貌的少女，活力四射，此时，黄花如珠散落，丝瓜垂满瓜藤，蜂蝶飞舞其间，让人悠然陶醉。搬把竹椅，坐于丝瓜架的绿荫下，或喝茶读书，或与家人闲谈，清风悠悠，碧波荡漾，一条条碧如翡翠的丝瓜缀着明艳照人的黄花，散发着淡淡的清香，在风中摇曳晃去地荡着，眼前为之亮，心也清了。

乡下人种丝瓜，并不是为了赏个景的，那不过是一道菜而已。丝瓜性凉味甘，清淡可口，不论素烹、荤炒，都色泽翠绿，鲜嫩爽口。家里来了客人，母亲会说：去，赶紧去园子里摘几个丝瓜来。丝瓜好入菜，去皮洗净、切片，打两个鸡蛋，放点菜籽油，就是一碗香喷喷的丝瓜汤。有时为了换口味，母亲会把丝瓜与红辣椒一起爆炒，红、绿交相辉映着，未尝其味，色已夺人，那鲜美的滋味让人难忘。我喜欢喝丝瓜汤，最易做也最得其风味，起锅后盛在洁白碗里，那带着光泽的丝瓜清淡滑柔，晶莹剔透，犹如一枚枚精致的碧玉，黄灿灿的鸡蛋，清淡之间，娉婷袅袅，那独有的清醇的香味在喉舌与唇齿间久久萦绕，挥之不去。丝瓜的绚烂和静美构成夏日乡间的一帧独特景致，点亮朴素的生活。

青青丝瓜满院香，条条丝瓜垂挂在架上，香在流年，香在心间。乡间的丝瓜，只需一捧土，几瓢水便恣情攀爬，火爆开花，慷慨挂果，滋润着恬淡的乡村生活。“几回拍遍竹篱笆，小院处处挂丝瓜。”那一个个鲜嫩欲滴的精灵，给人一种清淡雅致的美，喂养着我和村庄一起丰满起来，成了市井平民的最爱。

小小说

摘耳环

文 / 李广明

老李到公安派出所办身份证。办证先照相片，摄影师发现老太太耳朵上闪闪发光的耳环说：“老太太，身份证照片是不能带耳环的，需要去掉的！”

“我自己不会摘！”老太太说。“我来帮你摘掉吧！”在一边观看的一位年轻的女民警边说边向老太太走去。

“不行，不行，这幅耳环我戴了几十年了，摘掉戴上都是俺那老头子，从来没有让第二个人代劳，这是我俩美好情感的象征啊！”老太太说话的时候情绪十分紧张，连说话的声调都变了，好像生怕别人要夺她的耳环似的。

女民警十分惊讶，几乎往后退了几步。心想：真让人羡慕，一对老夫妻，还有如此亲密的感情。多幸福的一对老鸳鸯啊！连这么平凡的小事情里，也渗透着她俩的浓浓的深情！

老太太从衣袋里掏出手机，很快就拨通了：“老头子！快来呀，我在十字路派出所办证照相，人家不叫带耳环，快给我摘耳环那！”

听到手机里传出瓮声瓮气“啊”了几声。进来的是一老一少的祖孙俩。老人也是满头白发，他戴上老花镜。站在老伴儿身旁，弯下腰去，十分认真地摘老板的耳环。这动作里，包含了那难以描述的亲密的爱情。

老太太更是神情自若，嘴角露出甜蜜的微笑。仿佛就是依偎在老伴儿的怀里，感受到老头子的温暖一样。

“老头子，你忘了没有？你第一次给我带这幅耳环，还是在乡政府结婚登记的时候。咱俩领了结婚证，当着这么多人的面，给我戴上这幅耳环。遮羞死人了，我的脸像一块大红布。你说这是祖传的，全家做之前的物件儿。……”老李老布满皱纹的脸上，泛起微微的潮红，她俩都进入了幸福的回忆。



建党颂

诗 / 任随平

你从1921走来，嘉兴南湖的游船带着华夏民族伟大复兴的使命扬帆起航

97年的风雨历程一路艰辛，向着繁荣富强的蓝图凯歌前行

今日，神州大地歌声嘹亮彩旗飘飘。我们联袂起舞这是党的诞辰亦是华夏儿女盛大的节日

看风帆鼓动祖国盛装峥嵘听鼓点强劲人民盛世安康

党旗颂

诗 / 任随平

这是太阳的光芒照耀广袤穹苍的色彩这是历史的笔墨抒写伟大华章的巨幅

镰刀，收获着民族复兴的丰硕锤子，锻造着祖国繁荣的璀璨

人民举起你就举起了团结奋进的力量祖国举起你就举起了时代前行的航向

昨天的昨天我们以你为荣，走出历史的灿烂明天的明天我们慷慨激昂，走进绚烂的辉煌

入党誓词时

诗 / 蔡同伟

凝望着鲜红的党旗我把握紧的拳头虔诚举起声声纯情的誓词激昂着我的情绪

此时此刻党的呼啸涛声在我的脑海奔腾不息镰刀与铁锤的神圣光芒把我的灵魂沐浴想到自己从此将成为人类历史上最伟大组织的一分子

我似乎猛然圣洁高尚幸福和自豪化为泪滴

而我更感到使命的沉重一团热水在心中燃起—把一切献给党献给人民让生命的琴弦弹奏出壮美的旋律……

呵，我已有30年党龄了当初入党宣誓时那炽热的激动至今仍温热着我的心奔涌在我的血脉里

并凝成一种动力激励我努力实现人生的价值……

子，炊烟柳絮，轻愁淡伤，化为唇齿间的浅唱与低吟；笛在塞北，是一位粗犷而深情的威武壮士，长风城阙，凄凉悲壮，融入了深邃忧伤的眼睛。

那优雅的笛声徐徐送来，时断时续，时高时低，把人带进



《牧民新歌》迷人的境界里，把人带进《姑苏行》流畅愉悦的旋律里。幽幽笛声，贴着河面徐徐飘来，清纯，空旷，似晚风穿越松林，似端庄少妇妆楼望月，拂得人内心清凉，唯美忧伤。

不知道那远方迷蒙夜色中的吹笛人是谁，但我从笛声中分明感受到弄笛人娴熟的技巧、乐观的心态、雅致的情趣。听着笛声，让人忘了惆怅，灵魂被洗濯一遍，空灵、宁静，无所欲求。

这样的夜晚，置身于诗化般的境界，哪有闲余去承载生命的挫折和烦忧呢？在这样宁谧美好的月夜，聆听清新动听

绿茵意蕴

文 / 鲁庸兴

人生如球赛，足球和人生有很多可以类比的，绿茵场就是一个小型的人生舞台。君不见自从你降生到这个世界，就如同裁判员吹响了比赛金哨，一场球赛旋即展开，你的人生舞台就是这片绿茵场。

踢球的目标是把皮球踢进网底，人生的追求目标就是实现自己的梦想。首先，你要球入网窝，到达胜利的彼岸，就得付出艰辛的努力，盘带、过人、突破射门，这中间得心神合一，尽情尽力。不要在乎球最终是否洞穿对方大门，只要你做好这个过程，人们一样为你叫好。球场风云瞬息万变，机会随时可能出现。问题是当机会出现的时候，你不能够及时抓住？麻木的思维和行动力的缺乏，只能让机会白白错过。高明的球员，他不仅能抓住机会，还能主动创造机会。

其次，你应明白，人是社会的人，球也是众人的球。脚下过于粘球，不讲传接配合，个人英雄主义，那么，你必败无疑。与人踢球，你要和大家同心同德，群策群力。八方共域，异姓一家，这球才能踢好。足球讲究配合，11个平庸的球员通过高效的配合可以战胜拥有球星但缺乏团结的球队。一个人能否在这个高度竞争化的社会立足，不仅取决于他的个人能力和素质，更取决于团队协作精神。

再次，你要知道，球赛是一场无硝烟的战争，既是战争自然会有胜负。绿茵场上，你奋力拼杀，时而鱼跃冲顶，狮子甩头，时而过关斩将，单刀赴宴，可“炮弹”不是打偏，就是被门将扑出，花开花落，成果未见，教练难免要你“下岗”。足球场上的攻守是一种辩证关系，你的进攻能力再强，能进再多的球都没用，因为你的大门总会被人家攻破，糟糕的防守会让你前功尽弃，输得一塌糊涂。人生也如此，不仅要进攻，也要时刻做好防守，战胜贪婪的欲望。

冠军只能有一个，但没有哪支球队能永远保持不败。我们往往看到的是穷途末路，却忘了“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。人生的过程就是一个不断进取、不断创新、不断自我否定的过程。

人生就是一场球赛，球赛就是浓缩了的人生。

闲眠展卷，常常感喟老树一幅画中的文字：抱花路过小巷，忽听有人弄琴。驻足听了一会儿，流水漫过此心。

月光浸润的夏夜，我性喜徜徉在朴素绵延的乡野小道上。四野蛙声如潮，盈盈灌耳，内心弥漫丰盈的喜悦和清欢。

月儿，静静地悬挂在老槐树的枝丫间，如盘似碾，似少女光滑的面颊。月光，清纯活泼，澄净素美，不温不火，夜空柔波流转，大地寂静无声。清辉匝地，再现“庭中藻荇交横，盖竹柏影也”的美妙意境。

一路信步，迎着皎洁的月光。蟋蟀和金铃子激情洋溢地演奏着《田园交响曲》。汩汩河轻吟着永恒而年轻的歌，泛动着清冽的波光，宛如一首舒缓的小夜曲，一杯刚刚斟满的玉液琼浆。

伫立桥上，极目远眺，苍茫的天底下是一片银箔的世界。哇哇稻田在酣梦中发出香甜的呓语。河面波光粼粼，像一条素洁的缎带伸向天边。儿时的我曾在这条河中游泳嬉戏过。她也曾给我带来几多欣慰和遐想。轻风扬起，笛声随着月光纷披。笛声忽而优雅，忽而轻快，忽而庄严，忽而流畅，有时它又构成了声音的图画，宛如一阵风，吹进我的心田。笛在江南，是一位婉约而清逸的诗意女